

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

VELÁZQUEZ EN INGLATERRA

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Tienen los ingleses especial afición á Velázquez, como los franceses á Murillo, y en gracia de ello podría tal vez perdonarseles su injusticia y desdén para los demás ilustres pintores españoles.

El más afamado de los críticos de arte en Inglaterra, Ruskin, venerado hoy en su país como una gloria del siglo XIX, atribuyó á Montesquieu (á quien se atribuye la muy repetida frase sobre el Quijote de que en España sólo se ha escrito un libro bueno, y esto para demostrar que los otros son malos), un alto elogio de Velázquez y una imprevedida condenación de la pintura española.

«España, dijo Ruskin, no ha tenido más que un gran pintor, Velázquez, pero éste es grande entre los más grandes.»

Si los ingleses toleran á Murillo, calificado por el mismo Ruskin como «pintor para el vulgo», consideran, en cambio, á los demás maestros españoles como meras curiosidades para eruditos, apenas de un valor histórico. La Galería Nacional de Londres no posee ningún cuadro de Alonso Cano, y en la «Colección Wallace», convertida hoy también en Museo Nacional, sólo hay un ejemplo pequeño del ilustre maestro granadino.

Al mismo Goya se niega en Inglaterra su genio asombroso. «Pintor grosero» le llama el Catálogo de la citada Galería Nacional, que fuera de Velázquez no demuestra entusiasmo ante obra de ningún otro pintor español, exceptuando las celebraciones que tributa, de paso, á una Natividad, de Zurbarán, por largo tiempo al mismo Velázquez atribuida.

La colección de cuadros extranjeros menos numerosa en la misma Galería de Londres, es la española, compuesta sólo de veinticuatro obras, de las cuales nueve son de Velázquez.

Cuando en 1901 el Ayuntamiento londinense exhibió las pinturas españolas antiguas y modernas que quisieron prestar por corto tiempo algunos coleccionistas europeos, la prensa inglesa habló con algún mayor respeto del arte en España, y hasta se dijo aquí que la Exposición Municipal había sido «una revelación para el mundo». Pero, en realidad, apenas se mencionó con entusiasmo otro nombre que el de Velázquez.

Sobre éste florecieron todos los elogios y numerosos artículos se publicaron, llenos de excelentes observaciones sobre el mérito de sus cuadros, llegándose hasta á querer probar que el original de uno de sus retratos era nada menos que el mismo Cervantes.

Sobre Velázquez se han publicado en Inglaterra libros numerosos. En 1833 escribió Mr. C. V. Curtis su «Catálogo de las obras de Velázquez y Murillo», pretendiendo descubrir hasta el último lienzo del gran pintor. En 1885, Sir W. Sterling-Maxwell, autor de «Los Anales de los Artistas de España», obra fundada casi toda en Cean Bermúdez, publicó su famoso libro sobre Velázquez.

En 1889 apareció otro estudio que se considera en Inglaterra el mejor sobre este asunto publicado en lengua alguna: «Velázquez y su tiempo», por Mr. Carl Justi. En 1895 apareció la biografía del gran artista por Mr. Edwin Stowe. En 1896 se imprimió el «Arte y Vida de Velázquez», por Sir Walter Armstrong. En 1898 escribió un excelente volumen sobre el mismo tema Mr. R. A. M. Stevenson, y últimamente, entre numerosos artículos de revistas y trabajos más breves, se ha dado á la estampa la interesante monografía titulada «Velázquez», por Mr. George C. Williamson.

No falta, por consiguiente, una extensa bibliografía (omitindo libros generales sobre España, como el muy citado y celebrado Manual, de Ford) para satisfacer la curiosidad y gusto de los ingleses por su favorito pintor extranjero. En cuanto á sus obras mismas, puede afirmarse que en ninguna parte, fuera de su patria, hay más cuadros de Velázquez en colecciones públicas y privadas que en Inglaterra.

El número total de estos cuadros es 36, lo que realmente ha de considerarse extraordinario, teniendo en cuenta que sólo llegan á diez más las obras indiscutiblemente auténticas del maestro en el Museo del Prado.

Entre los retratos de Felipe IV hechos por su gran pintor, poseen los ingleses seis, y cinco del príncipe Baltasar Car-

los; dos de la primera esposa del monarca, doña Isabel de Borbón, y uno de la segunda, doña Mariana de Austria. Tres retratos auténticos poseen también el Conde Duque de Olivares. Aquí está en la «Galería Nacional», el retrato del almirante Pulido Pareja, y el universalmente famoso de Juan de Pareja, el esclavo y discípulo de Velázquez, en posesión del conde de Carlisle en el castillo de Howard, en York. Mr. Ralph Bankes se enorgullece de poseer el boteo de «Las Meninas».

El conde de Northbrook posee, también, el bosquejo del gran retrato ecuestre de Felipe IV que está en el «Prado» y el duque de Wellington conserva en «Apsley House», su palacio de Londres, uno de los dos retratos hechos por Velázquez del Papa Inocencio X y el admirable de Quevedo, tal vez su obra maestra en ese género.

El mismo duque de Wellington es el afortunado dueño del «Aguador de Sevilla», y de un cuadro realista y de asombrosa perspectiva titulado «Dos jóvenes comiendo», que Palomino describió minuciosamente.

El célebre lienzo «La tortilla», portento del arte naturalista, pertenece á los herederos de Sir Francis Cook en Richmond, y el duque de Devonshire guarda también en su palacio londinense el retrato de una dama con mantilla, que es la misma persona pintada por Velázquez en posición distinta en el conocido lienzo de la «Colección Wallace», titada comúnmente por el título francés de «La dame l'éventail».

De la autenticidad de estas obras no cabe duda alguna. El Baltasar Carlos de la colección de los Reyes de Inglaterra, en el palacio de Buckingham, fué regalado por el mismo Felipe IV al infanzonado Carlos I, cuando el viaje de éste á Madrid siendo príncipe de Gales.

Otros fueron traídos por Wellington, otros provinieron del mismo alcázar real, en épocas de revolución, otros fueron adquiridos á fuerza de oro en los tiempos, ya por fortuna pasados, en que España se desprendió de tantas obras maestras del genio de sus hijos.

No ha de lamentarse esto hoy, ya que se conservan tesoros de Velázquez en tierra de sus admiradores.

Afortunado en vida cual pocos artistas lo fueron, pasó una dulce y serena existencia bajo la protección de un rey, que fué á un tiempo su cliente y su amigo.

Después de su muerte, la mayoría de sus obras quedó en su patria, bien guardadas y las que han caído en manos extranjeras no podría decirse que están en manos indiferentes. Satisfacción más alta aún le cabría si pudiera contemplar su gloria entre los hombres.

Se le llama, con razón, el primer pintor del mundo y allí donde su patria es más desconocida y menos apreciada, los más ignorantes de las otras glorias españolas respetan el nombre de España al descubrirse con admiración ante el de don Diego de Velázquez.

Justo de Lara

Londres, Mayo 1903.

A la Excm. Diputación de Murcia

Por vía de información dimos en EL LIBERAL la noticia de haber presentado las alumnas oficiales y libres de la Escuela Normal elemental de maestras, una respetuosísima instancia, pidiendo la elevación á la categoría de Escuela Superior de la actual Escuela elemental.

A dicha instancia unimos nuestro ruego y esperamos ver atendidas las justas pretensiones de esas alumnas.

No existe en nuestra capital y provincia ningún centro donde la mujer, elemento primordial de las sociedades modernas, pueda recibir la cultura necesaria á la alta misión que en las actuales circunstancias le está encomendada; solo existe la Escuela Normal de maestras, hoy con carácter elemental.

La enseñanza que en este centro se recibe está en armonía con su carácter y es insuficiente á satisfacer las más rudimentarias exigencias de nuestra reorganización.

Los beneficios que reportaría el establecimiento de una Escuela Normal Superior de Maestras, serían de valor inapreciable; unos serían positivos y otros de más tardía consecuencia, puesto que, con la mayor ilustración de la mujer es fácil suponer que la sociedad recibiría en no remota fecha el beneficio influyente del mayor grado de saber y así se lograría la reorganización que todos pretendemos.

Por egoísmo propio se impone la creación de esa Escuela Normal Superior de Maestras, evitando así que las hijas de esta provincia tengan que emigrar á otras á conseguir lo que en la suya no pueden adquirir con su estudio y constante labor.

Solo una razon puede oponerse á la

petición que respetuosamente hacen las alumnas y que hacemos nuestra el aumento del actual presupuesto en un puñado de pesetas, siendo por otra parte tan grandes los beneficios é ingresos, que ellos, por sí solos, son suficientes á amortiguar el duro paso del aumento en el presupuesto de gastos de la excelentísima Corporación.

No dudamos que el actual y dignísimo señor Presidente don Juan Antonio Peres, procurará encontrar la fórmula por la que pueda complacer tan justa petición.

CARTAGENA

(POR CORREO)

«La Previsión»

Correspondiendo con nuestro pobre esfuerzo á la invitación que hace á la prensa la sociedad «La Previsión», compuesta por numerosos dependientes del comercio, de la banca y de la industria de Cartagena, para que se ponga de manifiesto su estado prospero y lo acreedora que se hace de que todo el mundo le preste su concurso, acudimos gustosos al llamamiento, con el mayor entusiasmo, cual merece el fin meritorio y santo que persiguen.

Estos honrados hijos del trabajo, protegidos en primer lugar por la mado de la Providencia y en segundo término por unas cuantas personas de buena voluntad, jefes de establecimientos y despachos, fija la vista en el mañana y ante la triste perspectiva de la vejez, determinaron constituir una sociedad para que unido el ahorro convertido en cuotas, á los voluntarios donativos de sus principales, ver el medio de crear un capital y con él proporcionar á sus socios ya jubilados para el trabajo, un modesto haber que les pusiese al abrigo de la miseria que en otro caso sería inevitable para muchos.

En la época citada algunos jefes de despachos, entre ellos don Samuel Bas, don Ramon Cendra y don Ricardo Spottorno, desearon de que el proyecto de sociedad que se proponían llegase á ser un hecho, prontamente gracias á unos cientos de pesetas que unidas á las cuotas de los socios, con una admirable administración, se ha operado el milagro de que en la actualidad cuenta esta sociedad con un capital aproximado de siete mil duros.

Este resultado, más elocuente que todas las palabras de encomio que pudiéramos dirigir á esta sociedad, dice bien claramente que la causa que persiguen es santa y que merece la protección de cuantas personas puedan ayudarla.

En este caso se hallan todos los jefes de establecimientos y despachos que hasta ahora han permanecido indiferentes, sin que por esto los censuramos, y todos los dependientes no asociados.

A todos ellos hacemos un llamamiento; á todos ellos rogamos, en nombre de estos honrados hijos del trabajo, que presten su apoyo á tan simpática sociedad.

Entierro

A las cinco de la tarde de ayer y seguido de numeroso acompañamiento, compuesto de todos los jefes y oficiales de los diferentes cuerpos del Ejército y Armada de esta plaza y de muchos amigos, ha tenido lugar el sepelio del cadáver de don Manuel Fojo y Piñero, comandante retirado de infantería de Marina, al que se le han tributado los honores de ordenanza.

A nuestro querido amigo, su hijo don Julio y á toda su atribulada familia, acompañamos en el justo dolor que hoy sienten por tan irreparable pérdida.

«El Republicano»

En el día de ayer vió la luz pública el nuevo periódico local El Republicano, á quien saludamos muy afectuosamente.

El «Lepanto»

Como tenía anunciado á las ocho de la mañana de hoy se ha hecho á la mar con rumbo á Málaga, el acorazado «Lepanto». Desde dicho puerto se dirigirá á la costa africana, visitando nuestras posesiones.

Viajeros

Esta mañana ha entrado en nuestro puerto, procedente de los de Marsella y Orán, el hermoso vapor de la Compañía Transatlántica Ville de Tunis, cuyo buque saldrá esta noche para dichos puertos, en el que marchará don Carlos Prats, rico industrial de Madrid, acompañado de sus dos bellísimas hijas.

En el expreso de esta noche salen para Madrid los señores Conde de Welle, González Conde, don Eduardo González Vial y señora, don Ricardo Spottorno, señora é hija, don Tomás Manzanares, señores marqueses de Velada, señor Ribera y don Juan de Dios Cañada, acompañado de su bellísima hija María.

Concierto

Para los últimos días del presente mes preparase un grandioso concierto instrumental, que tendrá lugar en el Teatro-Circo, dirigido por el notable maestro don Antonio Alvarez y en el que tomarán parte más de cien profesores.

Este concierto será organizado por nuestro muy querido amigo el conocido médico de esta localidad don Antonio Ferrer, quien, como es sabido, siente un gran amor por la buena música.

La huelga

La paralización en los muelles de carga de minerales, continúa hoy como ayer. En reunión celebrada nuevamente por los comerciantes de mineral, se han ratificado en sus acuerdos de ofrecer á los obreros vuelvan al trabajo, siempre que se comprometan á realizar la carga en la misma medi-

Doña Ramona Clemencín Vergara VIUDA DE GARCÍA CLEMENCÍN
Ha fallecido en el día de ayer, confortada con los auxilios espirituales y la bendición de S. S. R. I. P.
Su afligido hijo don Juan García Clemencín, hijos políticos don Antonio y don Carlos García Aliz, doña Resurrección Benavente, doña Rosario Fernández y doña Carmen Fano, nieto, nietos políticos, hermanos don Juan y don Narciso, hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,
Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada, y asistir á su entierro y funeral que tendrán lugar en la Iglesia parroquial de San Antolin: el primero á las cinco y media de la tarde de hoy miércoles, y el segundo á las diez de mañana jueves, por cuyos favores les anticipan las más expresivas gracias.
Murcia 13 de Mayo de 1903.
Casa mortuoria: SAN GINÉS, 19.
El duelo se despidie en la Plaza de Agustinas.
NO SE REPARTEN ESQUELAS

da que indiqué ayer, aun cuando para ella empleen ocho ó menos horas. Según nos manifiestan, tampoco aceptan por el momento los obreros esta proposición, no habiendo acudido esta mañana á reanudar los trabajos.

12 de Mayo de 1903

TIRO NACIONAL

Las prácticas realizadas el domingo, tuvieron, por varios conceptos, extraordinario interés.

Se disputaban en primer término los premios de cargadores concedidos por el señor Hilla, siendo obligada la posición de rodillas, para optar á ellos. Con puntualidad extremada acudieron veinte tiradores, desearon de demostrar que hacen buenos impactos cualquiera que sea la posición, y efectivamente reconocimos los grandes progresos de estos aficionados.

Aicanzaron los premios de cargadores, por el orden siguiente:

Primero, don Ramon Martínez; segundo, don Pedro Martínez; tercero, don Domiciano León; cuarto, don Domingo Murguruza; quinto, don Jerónimo Bautista; y sexto, don Angel Rodríguez, observándose muy buenos disparos en las tiradas de los señores Beltrán, Fuster, García (don José), León (don Antonio), Fontes, Cánovas, Montesinos y algunos más que sienten no recordar.

Se acordó en seguida celebrar entre varios de los concurrentes un match entre dos bandos, que resultó curiosísimo é interesante, pudiendo asegurarse que no será el último el del domingo.

Consistían un bando los señores don Joaquín Fontes, don José García, don Antonio Beltrán, don Ramon Martínez, don Mariano Montesinos, don José Báguena, don Antonio Albaladejo, contra don Pedro Martínez, don José María Cánovas, don Antonio León, don Domingo Murguruza, don Juan Pagán, don Jerónimo Bautista, don Angel Rodríguez y don José Ramirez, resultando vencedor el segundo bando, si bien por muy pocos impactos.

Las condiciones eran las siguientes: dos series de cinco disparos cada una á 400 metros sobre blanco circular, una de rodillas y otra de pie.

Agradó tanto esta noble lucha que, según me aseguran, se disputará el próximo domingo un modestísimo arroj en la terraza, para el que hay, desde luego, varios inscriptos. Resulta tan agradable y tiene tantos partidarios, que no me extrañaré el que por exceso de número no puedan ser atendidos conforme á los deseos del administrador del campo, que ha demostrado tener excepcionales condiciones para estos casos. Cuantos hemos tenido ocasión de observar, aseguramos que en Murcia en el campo no se improvisa un restaurant como aquí.

Después del match se disputaron á 200 metros los premios de cargadores concedidos por la Representación, obteniendo el primer premio don Domingo Murguruza, el correspondiente á los de segunda don Joaquín Fontes, el de tercera don Antonio León y el de los aspirantes don Angel Rodríguez.

Hubo también ejercicios de escopeta sobre platos lanzados á máquina que resultaron entretenidísimas, reconociendo cuanto progresan los que á él se dedican, pues tanto el señor Bautista como el señor Murguruza, repitieron el ejercicio realizado varias veces por el señor Servet, y que tan lucido resulta, porque exige una gran soltura en el tirador para alcanzar un plato lanzado por uno mismo, teniendo la escopeta en el suelo. Parece ser que para el próximo domingo se trata de introducir alguna variedad y mañana detallaré cuantas noticias pueda adquirir.

En la próxima sesión que celebre la Junta se verificará el sorteo para amortizar algunas de las acciones que la sociedad emitió para la realización de las obras. Me aseguran que un socio entusiasta piensa adelantar la cantidad necesaria para las obras que exige el probadero á 200 metros, que tan útil ha de ser para cuantos tienen fusil de su propiedad.

Resca.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Desórdenes en Tarrasa

Barcelona 12 (9 n.)

En Tarrasa se ha restablecido la tranquilidad.

Se ha ordenado que se retire parte de la fuerza de la guardia civil que se envió cuando los sucesos.

En Sabadell ha sido detenido uno de los manifestantes, al cual se le acusa de haber insultado á la autoridad.

Circula el rumor de haber sido enterada clandestinamente una de las víctimas de los sucesos.

Continúan realizándose coacciones. Algunos obreros panaderos han sido detenidos.

Se han cerrado varias panaderías. La guardia civil custodia los carros que llevan pan.

Los empleados de la fábrica del gas de Leobón, amenazan declararse en huelga.

Piden aumento en los jornales. El alcalde de la población ha presentado la dimisión con el carácter de irrevocable.

Fuertes granizadas

En este término ha desahogado un fuerte chubasco, acompañado de granizo.

En la comarca del Vallés, la granizada ha sido muy fuerte, destruyendo las cosechas.

Diario de Murcia

El régimen de violencia, de fuerza y de represión que ha predominado inhumanamente en España por tantos siglos, ha dejado en refranes populares, las sumulas de aquel sistema.

Véase la clase: «Quien bien te quiere te hará llorar.» «La letra con sangre entra.» «El loco por la pena es cuerdo.»

La cuestión era pegar y hacer sangre. Pero, claro, estas verdades inconcusas, no las habrían proclamado como tales, ni los que lloraban, ni los que sufrían la buba, ni los locos; sino aquellos dominos terribles, aquellos pedagogos, aquellos alienistas.

De los tres apotegmas citados, ni el segundo es verdadero, y los dos últimos barbaros.

El primero podría tener una aceptación accidental, cuando infringiendo un leve daño, se evitan mayores, por ejemplo; pero en su sentido general y absoluto, es inaceptable. La afirmación contraria es la verdadera: «El que nos hace llorar es que no nos quiere.»

Nos ha sugerido este ligero preámbulo, el haber leído en un periódico, que «La Iglesia, porque nos quiere bien, nos hace llorar».

Pues yo no estoy conforme con eso. La Iglesia no hace llorar á los que quiere bien. Por el contrario, lo que hace, como buena y amantísima madre, es proporcionarles toda clase de consuelos y enjugarles las muchísimas lágrimas.

La Iglesia, que nos recibe en la fuente del bautismo poniendo en nuestra boca, el sientto amoroso de sus entrañas maternales, nos despidie para la eternidad, con el Benedictus Dominus, uno de sus mejores cánticos jubiloso. En toda la vida, no procura otra cosa, que fortalecer nuestro espíritu, acercarnos al sumo bien, santificar nuestros naturales afectos, bendecir nuestros amores, llevar la paz y la felicidad á las familias, dignificarnos á todos bajo la hermosa ley de la igualdad, la de ser hijos de Dios, ofrecer largos años de vida feliz á los que honran á sus padres, enseñarnos el camino de la ventura posible en este tránsito terrenal y conducirnos ungiados y purificados á las eternas mansiones.

Y cuándo, ni cómo, ni para qué, siendo esa la misión sagrada de la Iglesia nos ha de hacer llorar?

Quien se produce amarguras y lleva hasta derramar lágrimas de desesperación, es el que se separa de tan hermosas enseñanzas; quien desoye la voz amante y dulcísima de tan buena madre.

Por eso es quien puede decir mejor que nadie aquello de «Quien no cree en buena madre, creará en mala madrastra». Porque la ingratitud lleva, en sí misma, su castigo.

El cumplir un deber, por penoso que sea, cuesta menos que el no cumplirlo, y al que le hacen sangre, no le entra ni el a b c; lo que suele entrarle es calentura.

A los muchísimos y buenos amigos, de fuera de Murcia, que me han escrito dándome sentidos pésames por la muerte del Diario, les agradezco en el alma sus deferencias y leales atenciones.

Igualmente agradezco á los periódicos de la provincia, especialmente al Eco de Cartagena, decano de todos, las sentidas palabras que dedican á mi «despedida» y á la desaparición de El Diario. Dios les ayude en la lucha periodística, tan llena de amarguras.

José Martínez Tornel.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en San Antolín, por don José de la Canal. SANTOS DE HOY.—Santos Pedro Regalado y Juan el Silencioso confes.

Ejército imperial

Para fines de la actual semana se espera un numeroso ejército imperial para socorrer la plaza de Tetuan.

TORREVIEJA

Los republicanos En esta villa ha quedado constituido el comité, que aceptando la jefatura del eminente hombre público don Nicolás Salmerón, ha de dedicar todos sus esfuerzos a la propaganda de las ideas republicanas.

que abre sus puertas y recibe aun a sus mayores enemigos; y sabéis por qué lo hace? por que es el representante en la tierra del Dios del Perdón.

ORIHUELA

Política local Con motivo del reciente nombramiento para senador vitalicio de nuestro ilustre paisano el Excelentísimo señor don Trinitario Ruiz Capdepon, hijo preclaro de esta población, la que viene muy dignamente representando como diputado a cortes desde el año 1881, la política local ha entrado en un período de actividad y animación, haciéndose muchos cálculos y vaticinios en todas partes sobre la persona que en la próxima legislatura llevará la representación por esta circunscripción.

que vuelve a recobrar entre los aficionados de Orihuela la justa nombrada que en tiempos no muy lejanos tenía en esta ciudad. Enfermo Nuestro querido amigo de Beniel, don Trinitario Martínez, se halla enfermo de algún cuidado a consecuencia de una pulmonía.

Crimen brutal

(DE LA EDICION ANTERIOR)

Ayer al oscurecer se cometió un crimen brutal en el partido de Puente Tocinos, en la puerta de un ventorillo llamado de Isidro, situado en el camino de Montegudo. Fueron las víctimas unos pobres titiriteros ambulantes, súbditos franceses.

LA POLÍTICA

El pleito senatorial Madrid 12 (12'30 t.) Dicen los fusionistas que cuentan con el solemne ofrecimiento de una elevada persona para que no se firmen más nombramientos de senadores vitalicios hasta que ellos sean poder.

PROVINCIAS

Desgracia Bilbao 12 (12'30 t.) En la mina «Chira», hizo explosión un barreno, matando a un obrero e hiriendo gravemente a otro. La huelga de Langreo Gijón 12 (12'30 t.) Algunos huelguistas de Langreo han reanudado el trabajo.

La cuestion de Marruecos

Ataque a Tetuan Ceuta 12. Desde el amanecer las kábilas coaligadas atacaron ayer a Tetuan, incendiando todos los caseríos y huertas próximas. Ha sido robado y apaleado el conductor del correo.

NO ES EL CAMINO

El señor don José Calasanz Ruiz publica en La Correspondencia de Murcia un meditado artículo, cuyos principales párrafos copiamos por el arte con que refleja los sentimientos generales de los murcianos.

Los pesimistas anuncian para en plazo no muy lejano acontecimientos de mucha trascendencia en la política de esta localidad. La versión y opinión más generalizadas en círculos y demás centros de recreo de Orihuela, son que la persona que sustituirá en su cargo de diputado al señor Capdepon será también un distinguido hijo de esta ciudad, que goza en todo este distrito de generales y merecidas simpatías por las nobles y bellas cualidades que le adornan.

En el Arrabal Roig En medio de la mayor animación y con grande entusiasmo por parte de todos los habitantes en el populoso barrio obrero del Arrabal Roig, tuvo lugar anteayer domingo la solemne fiesta que en honor del humilde carpintero de Nazaret el bendito y glorioso patriarca San José, organizaron los vecinos de dicho Arrabal en unión de la reverenda comunidad de padres Capuchinos de Orihuela.

Los organizadores merecen por el grandioso éxito conseguido un entusiasta aplauso, y EL LIBERAL que es el periódico que tiene más circulación entre los honrados hijos del Arrabal Roig, no se lo escatima, y aprovecha con gusto la ocasión presente para enviar su felicitación mas entusiasta a todas las personas que han contribuido y cooperado a la mayor brillantez y esplendor de la fiesta de que hoy damos cuenta.

En esta ocasión como en otras muchas, han probado los hijos del Arrabal lo mucho que pueden cuando ellos se proponen una cosa.

El pasado domingo por la mañana celebró Junta general, la cofradía del Carmen, con objeto de hacer la renovación de la directiva. Por unanimidad fueron reelegidos en sus respectivos cargos los señores que la formaban.

En Redovan El próximo día de la Ascensión celebrarán los vecinos del pueblo de Redovan su tradicional fiesta llamada de las mozas.

En Redovan El próximo día de la Ascensión celebrarán los vecinos del pueblo de Redovan su tradicional fiesta llamada de las mozas.

En Redovan El próximo día de la Ascensión celebrarán los vecinos del pueblo de Redovan su tradicional fiesta llamada de las mozas.

Los bárbaros apaleadores no se saciaron hasta que no dejaron heridos en tierra y manando sangre a los desdichados artistas.

Atisada la guardia civil recogió y trasladó los heridos a este hospital, en las primeras horas de esta madrugada, comenzando a realizar pesquisas para capturar a los criminales, cuyos nombres ignoraba.

Los heridos fueron curados en el hospital por el médico de guardia señor Requena, apreciándoseles las siguientes heridas.

A Mr. Omer ocho heridas de palo en la cabeza, una en la mano izquierda y fuerte contusión en el brazo izquierdo. El estado del herido es muy grave.

A María Journié, esposa del anterior, once heridas de palo en la cabeza y gran número de contusiones en todo el cuerpo. Su estado es gravísimo y se teme que fallezca.

A Luisa Asénsi varias contusiones y un hijo de ésta un diente saltado de un palo. Estos dos heridos después de curados se marcharon del hospital.

La agresión de que fueron víctimas los pobres titiriteros, se asegura que la inició el ventorrillero, secundándole los individuos que había en el establecimiento.

Es de esperar que crimen tan oboardo y brutal, será castigado con el rigor que merece.

Las elecciones Las de senadores han sido fecundas en incidentes.

Los canalejistas, apoyados por los elementos de Capdepon, y contando con las fuerzas que el señor Poveda les hizo creer que tenía, intentaron dar la batalla a los liberales y conservadores, pero se vieron chaqueados, porque estos, unidos, derrotaron la candidatura de los primeros, cuya base principal la formaban Loigorri y Saint Aubin.

El interés porque saliera este último, era extraordinario por parte de los canalejistas, capdeponistas y el señor Poveda. Se decía que éste, para que retirara su candidatura a diputado por Villena Saint Aubin, había ofrecido a éste la senaduría por Alicante. Los canalejistas al ver la derrota de su candidatura han arrojado sus ataques contra el señor

Poveda, porque consideran que éste hizo muy mal en asegurarse el triunfo del señor Saint Aubin, como senador, no teniendo fuerzas para ello. Los povedistas, canalejistas y capdeponistas, han hecho una obstrucción terrible. Viéndose perdidos, apelaron al medio de que se votaran nominalmente, y una por una todas las actas, con el fin de rendir a los adversarios, pero nada consiguieron. A las tres de la madrugada, cuando se procedió a la elección de la mesa, estaban allí en sus puertas los liberales y conservadores, que ganaron la mesa.

A las ocho de la mañana del domingo, cuando los canalejistas y los de Capdepon vieron su derrota prescindieron ya del señor Poveda, y se aseguraba que hasta ofrecieron votar senador a quien les ofreciera siete u ocho compromisos. Este proyecto no tuvo efecto porque nadie cayó en el garlito.

Se daba el caso raro en estas elecciones, de que Loigorri, amigo de Capdepon, figuraba en las dos candidaturas. Pero liberales y conservadores en vista de que Capdepon daba sus votos a los canalejistas, le quitaron de la candidatura y lo derrotaron. ¡Muy bien hecho!

La triple coalición (povedistas, canalejistas y capdeponistas) ha sufrido un descalabro horrible. Hasta la otra.

Los republicanos Los republicanos de la unión no se dan punto de reposo para conseguir en breve el que estén constituidas las juntas organizadoras en los pueblos de la provincia.

Ayer se celebró una importante reunión en el pueblo de Muchamiel a la que asistió el señor Guardiola acompañado de muchos amigos de esta capital, regresando por la noche muy satisfechos por los resultados obtenidos en su excursión.

Cartera de Murcia = Defunción = Joven todavía y cuando nada hacía esperar tan próximo fin, ha dejado de existir ayer en esta capital, el honrado hijo del trabajo y consecuente republicano Agustín Esteban, que gozaba de mucha popularidad por sus ideas políticas.

Su muerte ha sido sentidísima entre los numerosos amigos con que cuenta. A la afligida familia del finado enviamos la expresión de nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que llora.

El entierro se verificará esta tarde a las cuatro. Casa mortuoria, Victoria 48.

Carcel de Murcia Han ingresado en las últimas veinticuatro horas José López Frutes, José García Almagro, Antonio Gómez Garetá, Diego Martínez Parra, Josefa Caballero Miralles, Pedro Olmo Aguirre, Juan García Coll; en conducción Modesto Pelayo San Román.

Audiencia Para el día 13 están anunciadas en esta Audiencia, las vistas de las siguientes causas. Sección primera.—Una causa procedente del juzgado de la Catedral, por homicidio, contra Juan Antonio Galera y otros.

Defensores, señores Ramos de la Reguera, Díez y Sanz y Pérez Marín; procuradores, señores Baeza, González Sanz y Piqueiras.

Sección segunda.—Una causa procedente del juzgado de La Unión, contra Pedro García Manzanares. Defensor, señor Castillo; procurador, señor Trigueros.

Pagos de Hacienda Para el día 13, están anunciados los siguientes en esta Tesorería pagaduría de Hacienda. A don Bernardo Mieres 277'71 pesetas y a don Juan Pina, 7'73'68 id.

Desgracias en las minas En La Unión han fallecido, víctimas de accidentes en las minas, Ginés Olivo García, de 45 años, casado y natural de Fuente-Alamo, y Antonio Lopez, de 31 años, casado y natural de Alumbres.

El primero tuvo la desgracia de caer a un pozo en una mina del Cabezo Rajado y al segundo le aplastó un canto en la mina «Serrena Vicenta».

Conato de motín Anteayer se presentaron en manifestación tumultuosa los vecinos del caserío de

las Barracas (Espinardo) casa del pedáneo, pidiendo la supresión del reparto de Consumos, a cambio del establecimiento de fiatos. Pretendieron que el alcalde se pusiera al frente para venir a Murcia en manifestación a hacer la reclamación, pero disuadidos por dicho pedáneo se retiraron pacíficamente, confiados en que hoy se hará al alcalde de esta capital.

Liberalismo e Integrismo El órgano liberal sigue remachando el clavo y confundiendo con el verdadero sentido del anticlericalismo, que es cosa que nada tiene que ver con la creencia religiosa.

Ayer le recordamos que el partido liberal es anticlerical y a eso le llama erudición barata: ¿entá será la suya, que ignora y aún combate sin percatarse de ello, el credo del partido que representa en la prensa?

Como el colega manifiesta gran preferencia por lo mentado, vamos a darle gusto, dejando aparte el Programa de su partido y fijándonos en las declaraciones de su jefe provincial. ¿No recuerda qué dijo, hace unos tres meses, el señor Lopez Puigserver sobre la Iglesia y el Estado? Si lo cree necesario, se lo recordaremos nosotros.

Por la dirección general de clases pasivas se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas a doña Josefa Alonso Torres, madre del soldado fallecido José García Alonso, abonable por esta Tesorería-pagaduría de Hacienda, desde el 21 de Enero del año actual.

Probablemente esta misma semana saldrá para Córdoba el gobernador señor Contreras, en cuyo punto pasará una larga temporada.

Ayer mañana ha girado una visita de inspección al Hospital provincial, el gobernador civil señor Contreras, enterándose de las necesidades del establecimiento.

En breve contraerán los lazos del matrimonio la bella señorita don María Ruiz de Amoraga y Hernandez Ardieta, con el distinguido joven don Antonio Rico. Reciban por anticipado nuestra enhorabuena.

Con el triste motivo de encontrarse enferma su pequeña y preciosa hija Clotilde, han salido para Moratalla nuestros queridos amigos don José Más y su distinguida esposa.

Las últimas noticias recibidas acusan un estado relativamente satisfactorio en la enfermita, a la que deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Anteayer regresó a Lorca nuestro querido amigo y compañero en la prensa el director de El Conservador de dicha ciudad, don Julián Rodríguez Ferrá, al cual tuvimos el gusto de saludar en esta redacción.

Se encuentra en Murcia el señor don José Creixell, rico comerciante malagueño, propietario del periódico La Unión Mercantil, acompañado de su distinguida esposa. Damos nuestra bienvenida al antiguo y cariñoso amigo.

La alealdía ha multado a Francisco Saez Perez, Pascual Gonzalez, Francisco Serrano, Antonio Lafuente y Joaquin Muñoz, por infracción de las ordenanzas municipales.

Ya han regresado a sus respectivos pueblos los alcaldes que se encontraban en esta con motivo de la elección de senadores. Solo queda el de Jumilla, gestionando asuntos de interés para dicha localidad.

Hán sido aprobados los reglamentos de la sociedad «Industriales panaderos de Cartagena» y los de la «Solución», del Casino del barrio de Peral.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Abril fué el siguiente:

Nacimientos 256, de ellos 5 ilegítimos. Natalidad, por 1.000 habitantes 2.30. Defunciones 232, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 5, fiebres intermitentes y caquexia palúdica 4, viruela 4, sarampión 4, coqueluche 4, difteria y crup 6, gripp 18, tuberculosis 14, enfermedades del sistema nervioso 22, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 64, ídem digestivo 21, ídem gineco-urinario 3, vicios de conformación 3, senectud 7, suicidios 1, muertes violentas 4.

Boletín de EL LIBERAL (Murcia) [164]

EL CONDE de MONTECRISTO

—¿Y tenéis una carta? —¿Pues bien! Dádmela. Montecristo tomó la carta, que abrió y leyó. El mayor miraba al conde con ojos asombrados, que dirigía con curiosidad a cada objeto del salón, pero que se volvían inmediatamente hacia su propietario.

Montecristo continuó: —Y al cual no faltaba más que una cosa para ser feliz. —¡Oh! ¡Dios mío! Si, una sola—dijo el mayor suspirando. —Encontrar un hijo adorador. —¿Un hijo adorador? —Robado en su niftez, ó por un enemigo de su noble familia, ó por giranos. —¡A la edad de cinco años, caballero!—dijo el mayor con un profundo suspiro y levantando los ojos al cielo. —¡Pobre padre!—dijo Montecristo. El conde continuó: —Le devuelvo la esperanza, la vida, señor conde, anunciándole que vos le podéis hacer encontrar este hijo, a quien busca en vano hace quince años.

—¡Bueno!—dijo Montecristo. —Ha dicho bueno—murmuró el mayor—¿con qué? —repuso el mismo. —¿Con qué?...—preguntó Montecristo. —Conque la potsdata... —¡Y bien! La potsdata... —¿Es acogida por vos tan favorablemente como el resto de la carta? —Seguramente. Ya nos entenderemos el abate Busoni y yo. Vos, según veo, dábais mucha importancia a esa potsdata, señor Cavalcanti. —Os confesaré—respondió el mayor—que confiado en la carta del abate Busoni, no me habia provisto de fondos; de suerte, que si me hubiese fallado este recurso, me habria encontrado muy mal en París. —¡Acaso un hombre como vos se puede encontrar apurado en alguna parte?—dijo Montecristo. —¡Diabli! No conociendo a nadie... —¡Oh! Pero a vos os conocen... —Sí, me conocen; de suerte que... —¡Acabad, querido señor Cavalcanti. —¡De suerte que me entregaréis esas cuarenta y ocho mil libras? —Al momento. El mayor no podía contener su estupor. —Pero sentaos—dijo Montecristo—en verdad no sé en qué estoy pensando... hace un cuarto de hora que os tengo ahí de pie... —No le hace, señor conde... El mayor tomó un sillón y se sentó. —Ahora—dijo el conde—¿queréis tomar alguna cosa? —Un vaso de Jerez, de Oporto, de Alicante? —De Alicante, puesto que os empeñáis; es mi vino predilecto. —Le tengo excelente; con un bizcochito, ¿no es verdad? —¿Con un bizcocho, ya me obligáis a ello.

Montecristo llamó; me preguntó Bautista. El conde se adelantó hacia él. —¿Qué traéis?—preguntó en voz baja. —El joven está ahí—respondió el criado en el mismo tono. —Bien; ¿dónde le habeis hecho entrar? —En el salón azul; como habia mandado su excelencia. —Perfectamente. Traed vino de Alicante y bizcochos. Bautista salió. —En verdad—dijo el mayor—os molestó de una manera... —¡Bah! No lo creáis—dijo Montecristo. Bautista entró con los vasos, el vino y los bizcochos. —El conde llenó un vaso y derramó en el segundo algunas gotas del rubí líquido que contenía la botella cubierta de telas de araña y de todas las señales que indican lo ajeño del vino. El mayor tomó el vaso lleno y un bizcocho. El conde mandó a Bautista que colocase la betella junto a su huésped, que comenzó por gustar el Alicante con el extremo de sus labios, hizo un gesto de aprobación é introdujo delicadamente el bizcocho en el vaso. —¡Conque, caballero—dijo Montecristo—vos viviais en Luca, érais rico, noble, gozábais de la consideración general, teniais todo cuanto puede hacer feliz a un hombre? —Todo, excelencia—dijo el mayor comiendo el bizcocho—absolutamente todo. —¿Y no faltaba más que una cosa a vuestra felicidad? —¡Ay! Una sola—dijo el mayor. —¿Encontrar a vuestro hijo? —¡Ah!—exclamó el mayor, tomando un segundo bizcocho—eso únicamente me faltaba.

El digno mayor levantó los ojos al cielo é hizo un esfuerzo para respirar. —Ahora veamos, señor Cavalcanti—dijo el conde—¿de donde es vino ese hijo tan adorador? Porque a mí me habian dicho que vos habiais permanecido en el celibato. —Así creia, caballero—dijo el mayor—y yo mismo... —¡Sí!—repuso Montecristo—y vos mismo habiais acreditado ese rumor. Un pecado de juventud que vos queriais ocultar a los ojos de todos. El mayor tomó el aire más tranquilo y más digno que pudo, mientras bajaba modestamente los ojos para asegurar su aplomo ó ayudar á su imaginación, mirando de reojo al conde, cuya sonrisa anunciaba siempre la misma benevola curiosidad. —¡Sí, señor—dijo—falta que yo queria ocultar a los ojos de todos. —No por vos—dijo Montecristo—porque un hombre no se inquiere por esas cosas. —¡Oh! No por mí ciertamente—dijo el mayor con sonrisa maliciosa. —Sino por su madre—dijo el conde. —¡Por su madre!—exclamó el mayor tomando un tercer bizcocho. —¡Por su pobre madre! —Bebed, querido Cavalcanti—dijo Montecristo llenando un tercer vaso de Alicante—la emoción es ahoga. —¡Por su pobre madre!—murmuró el mayor haciendo los mayores esfuerzos por humedecer sus párpados con una falsa lágrima. —¿Que pertenecía a las primeras familias de Italia, según creo? —¡Patricia de Fiesole, señor conde, patricia de Fiesole!

Continúa en la cuarta plana.

Anuncios, Suscripciones, Esquelas, Noticias.

Se reciben para EL LIBERAL en la redacción de EL DIARIO, calle de la Platería, núm. 23, librería.

de las enfermedades 48, resultando una mortalidad de 2'03 por 1.000 habitantes.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital la virtuosa señora doña Ramona Clemencin Vergara, madre y hermana, respectivamente, de nuestros amigos don Juan García Clemencin y don Narciso Clemencin Vergara y madre política de don Antonio y don Carlos García Alix.

A la distinguida y apenada familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame, deseándole resignación en su desgracia.
Descanse en paz!

Don José María Valcárcel, dueño del establecimiento «El Capricho», ha marchado a Madrid con objeto de adquirir los últimos modelos de sombreros para señora.

La suscripción para costear el viaje a Madrid al niño Carrasco, se ha aumentado con las siguientes cantidades:
Niño Julián Martínez, 2 pesetas; don F. D., 1.

En la tarde de ayer se vacunaron en la escuela de San Juan, 143 individuos; de ellas, 45 pertenecientes a la parroquia de Santa Eulalia y 98 de la de San Juan.
Esta tarde a las tres continuará en dicha escuela vacunándose a cuantas personas se presenten.

Ayer tarde en la iglesia parroquial de San Pedro fue bautizada la hermosa niña que hace pocos días dio a luz la joven esposa de nuestro amigo el distinguido poeta don José Martínez Albacete, poniéndosele por nombre María de los Dolores.
Reciban los dichosos padres nuestra enhorabuena.

Males boca desconocense con Licor Polo.

Instituto Rubio.—Continúa abierta la matrícula, bajo la dirección del Dr. D. Antonio Martínez Angel, en casa del Sr. Dr. Nadalmay, Pez, 22 pral. isq. Madrid.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas Caldeiro, 1'50 caja, Pídanse Farmacias.

Concurso Licor Coca. 1.000 Pesetas Premios

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

CUENTOS AJENOS

La prueba irrecusable

—Sí, señor; la mujer de un fotógrafo, una mujer muy guapa y muy elegante, capaz de volver loco al hombre más sedado del mundo.

La encontré en la calle y la seguí. No fui mala caminata la que hice desde el parque Monceau a la calle Pigalle.

Al cabo de un rato de marcha, me acordé a la desconocida, la cual se negaba a moderar el paso y a contestar a las mil cosas que tuve el atrevimiento de decirle.

Después de haber pasado por infinitud de calles, entré la perseguida en un portal y comencé a subir una ancha y elegante escalera.

Seguí tras ella y me encontré, sin saber cómo, en un establecimiento fotográfico, cuyo dueño me retrató en el acto, y estuvo sumamente fino y obsequioso conmigo. Supongo que habrá adivinado lo demás. Volví varias veces a la fotografía, donde en repetidas ocasiones encontré sola a aquella mujer maravillosa, cuya belleza singular me había trastornado el seso.

A la semana siguiente éramos ella y yo los mejores amigos del mundo.

Hasta más tarde no supe por qué el fotógrafo no se había enterado de nada.

La aventura terminó como todas las aventuras, y sentí, como tantos otros, la necesidad de dar fin a mis devaneos y echar anclas en un puerto donde el agua y el cielo son azules, donde se dorme uno en la profunda paz de las cosas, donde poco a poco, sin sacudidas ni tempestades, nos consagramos a envejecer tranquilamente.

Había llegado yo a la edad en que se comienza a reflexionar y a comprender que es preciso tener un hogar propio, idealizado por el cariño de la mujer y de los hijos.

Y cuando conocí a Juliana de Rosarielles en casa de su tía, la marquesa de Varnoville; cuando el día de aquella risa, que parecía el canto de un pájaro, y había contemplando la hermosura de aquella criatura angelical, que hubiera podido volar al cielo sin confesión, me di la voz de jaitol...

La tía protegió mi intento y la muchacha no estaba dispuesta a decir que no. Fallaba el padre, tipo sumamente original, que, encerrado en su castillo, no venía a París más que cinco o seis veces al año, con objeto de comprar libros antiguos, grabados del siglo XVIII y álbums de todas clases.

El asunto del matrimonio marchaba a pedir de boca. Mr. de Rosarielles me acogió con gran benevolencia y me trató como un hijo.

Confieso que hubiera sido yo el hombre más dichoso de la tierra si mi futuro suegro no se hubiese empeñado en asegurar que me había visto en alguna parte, sin poder recordar dónde, puesto que mi fisonomía le era muy conocida.

No dudamos que los encargados de dirigir la citada excavación procurarán en seguida evitar dicho peligro, para no tener que lamentar alguna desgracia como pudiera ocurrir.

tido a ningún baile de sociedad desde el 4 de Septiembre.

Y estaba tan pesado con su manía, que me veía precisado a evitar su presencia durante los días que pasó en el castillo.

Allí me consagré a la caza y a la pesca, y adopté un aire de hombre enamorado que busea la soledad de los desiertos parques para aislarse en su divino arte.

Pero ¡oh, terrible desencanto! Un día entró en mi cuarto Mr. de Rosarielles ciego de ira, tieso y erguido como un escribano que va a leer una sentencia de muerte.

Llevaba en sus crispadas manos un álbum, en cuyas cubiertas estaban grabadas las siguientes palabras: Colección nativistista.

—Tenga usted la bondad—me dijo—de hojear este álbum de retratos.

—No comprendo—le contesté.

—Vea usted, vea usted lo que hay en esas páginas.

Cada vez lo entendía yo menos; pero duré muy poco mi incertidumbre.

No cabía la menor duda, ni me era posible alegar razón alguna en mi defensa.

Creí que iba a volverme loco y traté, en vano, de coordinar mis ideas, de descubre la causa de aquel hecho inverosímil, y, sin embargo, cierto y positivo.

En aquel álbum figuraba yo, el conde Juan de Valonnières, en actitud de hacer una declaración amorosa a la mujer del fotógrafo, de aquella maldita mujer a quien tanto había yo amado.

¡Oh, desengaño! Indudablemente había sido juguete de aquella pareja de bohemios y servido de modelo para diversas fotografías, cuyos ejemplares se habrían vendido quizás a millares en toda Francia.

El anciano gozaba con mi turbación y mi angustia, y de buena gana le hubiera dado un palo, cuando me dijo:

—¡Al menos, ha debido usted hacer inutilizar los clichés!

Y ahí tienes explicado por qué no contraje matrimonio con Juliana de Rosarielles, y por qué permaneceré soltero toda mi vida.

La fotografía, amigo mío, ha dado al traste con mi porvenir.

René Walzerov

REVISTAS CÓMICAS

A LOS «ISIDROS»

(Escriba expresamente para EL LIBERAL.)

Sánchez está haciendo horrores en la Insula Baratária, que como fiel escudero hubo de entregarle Maura. Sale a conficto por día, no sabe por dónde se anda y ha extremado de tal modo el coraje de los guardias, de cuyo nada pacíficos y bastante cascarabias, que ya encontrarse con ellos, aunque uno ni diga ni haga nada que pueda tacharle, no de delito, de falta, es bastante más expuesto que encontrarse cara a cara con un berrendero de Veragua.

Aquí matan a una niña, allí tienden a una anciana, allí prenden a un santo varón sin meterse en nada. Y así, complaciendo a Sánchez que le guarda las espaldas y hasta premia sus excesos, pegan, pinchan, cortan, rajan, ó dan al revolver gusto y disparan una bala.

La seguridad es nula y hoy, quien sale de su casa, así como antes decía al par que se santiguaba: que no me dé un accidente, que no me desnude un rata, que no me coja un tranvía, me muerda un perro con rabia, me caiga encima una teja, ó, lo que es mayor desgracia, que no me tropiece al sastra, dice frunciendo la cara y alzando al cielo las manos: ¡Que no me atropelle un guardiál Ya lo saben los isidros, los que su viaje preparan, para venir a la corte de este nuevo Sánchez Panza.

Este año el mayor peligro no son, como otros, los ratas, los tranvías y los coches, ni las tejas, ni las zanja, ni el tifus exantemático del «cartel de la Montaña»; este año el mayor peligro es Sánchez y su comparsa.

El Sastra del Campillo

Mayo 1903

OREVILLENTE

(POR CORREO)

Evítase el peligro

En la excavación que por las calles se está haciendo para colocar la cañería que ha de conducir las aguas a domicilio, es muy censurado el que de noche se dejen las zanjas abiertas, con peligro de poderse romper las piernas algunos transeúntes que ignoren al pasar, por falta de luz, la existencias de tales aberturas.

No dudamos que los encargados de dirigir la citada excavación procurarán en seguida evitar dicho peligro, para no tener que lamentar alguna desgracia como pudiera ocurrir.

Música

Los dueños de los cafés y tabernas del paseo de Alfonso XII, lamentan por si en algo se perjudican sus intereses, de que ayer tarde tocara la música en el barrio del Puente y que los domingos próximo y siguiente se deje oír, según se dice, en los barrios del Angel y de Santa Anastasia.

Como estas expansiones musicales las dispone el municipio y las paga todo el pueblo, no deben extrañar los señores del paseo, que los vecinos de los restantes barrios quieran y agradezcan se les proporcione alguna diversión de vez en cuando, en recompensa tal vez de los servicios que puedan haber prestado a los padres de nuestra patria chica.

Tengan paciencia los cafeteros que el próximo Junio ya se celebrarán las veladas musicales en el céntrico paseo.

11 Mayo 1903.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 12 (4'30 t.) urgente Interior, 75'90.—Fin, 75'95.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 96'85.—Banco, 428'00.—Tabacos, 428'50.—Franco, 36'15.—Libras, 34'25.—Exterior París, 00'00.

ALICANTE

LOS DUROS Alicantinos

(POR TELEGRAMA)

Alicante 12 (7'40 n.)

Esta tarde terminó en esta Audiencia la vista ante el tribunal del jurado de la famosa causa por falsificación de moneda, llamada de los duros alicantinos.

El veredicto del jurado fue absolutorio.

El público acogió con agrado la sentencia.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

La huelga de trainers

Coruña 12 (3'30 t.)

Se reanudó la huelga de trainers. Estos se opusieron a que desembarcara pescado una traifa, prorrumpiendo en silbidos y lanzando piedras.

La policía fue impetuosa para impedirlo.

Se reunieron los armadores de traifas y los huelguistas los apedrearon. Salieron a relucir navajas y algunos patronos se salvaron huyendo, resultando otros contusos.

La policía disolvió a los huelguistas.

Reina entre éstos gran excitación contra los barcos pesqueros franceses. Se teme hoy un conflicto a la llegada de uno de éstos, que es esperado.

Recaudador asesinado

Valencia 12 (11 n.)

Ha sido asesinado ejerciendo el cargo, José de Diego, auxiliar del recaudador de contribuciones de estos partidos rurales.

Grave denuncia

El Radical ha denunciado una estafa cometida en el Ayuntamiento con la construcción del matadero.

La corporación municipal ha acordado llevar a los Tribunales al estado periódico e invitar a los demás periódicos a que examinen las obras y depurar las responsabilidades que se puedan haber cometido.

Los obreros de Jerez

Jerez 12 (9 n.)

Las sociedades obreras de albañiles y carpinteros han solicitado permiso para celebrar una reunión el domingo.

La autoridad leal les ha negado el permiso, obligándoles a desalojar el local social.

La sociedad obrera ha protestado enérgicamente del atropello.

Conficto en la Carraca

Cádiz 12 (10 n.)

Por falta de créditos se ha despedido a setecientos obreros del arsenal de la Carraca.

El capitán general ha comunicado a Sánchez Toca el conficto que se ha planteado, anunciándole que si no se restablece pronto dimitirá.

JUMILLA

(POR TELEGRAMA)

El ferrocarril

Jumilla 12 (4 t.)

El Ayuntamiento y el representante de la empresa del ferrocarril han solucionado ligeras modificaciones del contrato relativo a la estación que se construirá en este pueblo.

La estación estará situada en el sitio llamado Pedregal, próxima a la población.

cual se trabajará a un tiempo en Yecla y Jumilla.

Aspirase a que la empresa establezca un taller de reparación de materiales, a cambio de los sacrificios hechos por este pueblo cediendo terrenos y una subvención cuantiosa.

Inmediatamente empezará el ingeniero Aracl los estudios para la prolongación de la línea, creyéndose que antes de dos años estará terminada completamente la de Yecla—Jumilla—Cieza.

Reina gran entusiasmo por nuestro ferrocarril, que aminora la tristeza del recuerdo de los sucesos.

A Murcia

El capitán de la guardia civil señor Murviedro, ha terminado, por ahora, la sumaria.

Esta noche regresa a esa capital.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Presidente que dimitió

Nueva York 12.

Ha dimitido el presidente de Colombia por estar en desacuerdo con los ministros.

PARAISO REPUBLICANO

(POR TELEGRAMA)

Una carta

Barcelona 12 (9'30 n.)

Se ha recibido una carta de Basilio Paraiso, en la cual declara que vuelve al campo republicano.

También ha recibido una carta con igual declaración el jefe de los republicanos de Baleares.

Dice Paraiso que se adhiere incondicionalmente al partido de unión republicana y a su programa.

Aconsejará a todos sus amigos que ingresen en el republicanismo.

Dice que el triunfo de Alba, como diputado por Valladolid, es una garantía de que el programa de Zaragoza será elocuentemente defendido en el Parlamento.

Añade que está completamente desengañado de que se pueda conseguir algo dentro del régimen actual.

Como Alba va con valentía a la defensa del programa de la Unión Nacional, deja el campo libre a dicho diputado.

El comité republicano de Baleares, enviará a Paraiso una carta de contestación, agradeciéndole su concurso y felicitándole.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

La carrera París-Madrid

Madrid 12 (11 n.)

Han llegado a Madrid dos ingenieros franceses por la carretera en automóviles para conocer el estado de nuestras carreteras, con motivo de la carrera de dichas clases de vehículos que se verificará en breve, entre París y esta capital.

Dicen los referidos ingenieros que el estado de nuestras carreteras no es tan excelente como fuera de desear, precisando por esto grandes precauciones durante la carrera.

Otro francés, campeón ciclista, que ha hecho el viaje en bicicleta, ha escrito a París diciendo que el estado de nuestras carreteras es excelente.

La infanta Isabel

Sigue mejorando la infanta Isabel. Aunque hoy se le presentó flusión a la cara ha desaparecido luego.

Tardará pocos días en estar completamente curada.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

El mensaje

Madrid 12 (3'5 t.)

Silvela ha manifestado que el mensaje de la corona al Parlamento será un documento sencillo, limitándose a exponer los proyectos que el Gobierno presentará a las cortes.

Cargos parlamentarios

Después de la reunión de las mayorías en la Presidencia, se acordará la provisión de cargos parlamentarios.

Nada de Marruecos

Dice Silvela que carece de nuevas noticias sobre la insurrección de Marruecos, y sobre el resultado del ataque de las kábilas a Tetuán.

De Hacienda

Se firmó una extensa combinación de delegados de Hacienda, en la que no entra el de esa provincia.

Ha sido nombrado delegado de Hacienda de Madrid, don Mariano Altola-guirre.

Compañía Lebon

ALUMBRADO ELECTRICO

Accediendo a los reiterados ruegos de gran número de nuestros abonados, encaminados a que sin esperar que esté realizada la transformación de nuestra fábrica hiciésemos el servicio de toda la noche, tenemos el gusto de participar a todos que desde el día primero de Junio próximo el alumbrado durará **DE SOL A SOL.**

Eugenio Lebon y Comp.^a
P. P., Alejandro de Martínez

Me permito encarecerle la conveniencia de su concurso personal el sábado próximo a la reunión de las mayorías.

Son estas mas escasas que en otros parlamentos e importa demostrar que estamos dispuestos a comenzar supliendo con asistencia constante, perfecta cohesión y enérgica decisión, la deficiencia en número que tenemos ahora la representación de los intereses conservadores de España, y es de importancia suma para la monarquía que los defendamos largo tiempo, pues cualquiera flaqueza u omisión en el cumplimiento de estos deberes sería una decepción indisciplable en el puesto que se nos ha confiado.

Espero su cooperación mas decidida para estos fines con su presencia en Madrid y la Cámara mientras duren las sesiones.

Combinación de gobernadores

Maura ha negado que piense hacer ninguna combinación de gobernadores. Insistimos en que la combinación de gobernadores se hará pronto.

Además de los gobernadores de Barcelona y Guipúzcoa, entrarán en la combinación los de Oviedo y Lérida.

Al gobernador de Oviedo se le trasladará.

El gobernador de Lérida quedará cesante por haber perdido las elecciones, por miedo, según el Gobierno.

Sesiones del Congreso

El próximo domingo se celebrará en el Congreso la sesión preparatoria, constituyéndose la mesa de edad.

Corresponde presidirla a Puigcerver, que fué el primero que presentó su acta.

El martes se celebrará la segunda sesión para elegir la mesa interina y las comisiones de actas y compatibilidades.

De Marina

Se ha nombrado primer jefe del destacamento de la colonia de Río de Ojo al teniente de infantería de Marina don Joaquín Roca.

—Se ha dispuesto que nunca formen parte de las juntas económicas de las ordenaciones de Marina más de un individuo de la misma familia dentro del tercer grado de parentesco.

La Catedral de Toledo

(POR TELEGRAMA)

Peligro inminente

Madrid 12 (11'30 n.)

Se han recibido alarmantes cartas de Toledo, pidiendo el apoyo de la prensa para que llame la atención del Estado y de las gentes sobre el estado ruinoso en que se halla la histórica Catedral de la ciudad, monumento de extraordinario mérito artístico.

Algunas bóvedas del templo y la magnífica torre están amenazando desplomarse.

Ya se han registrado algunos desprendimientos.

La población se halla consternada. El cardenal Sancha ha remitido el oportuno expediente al ministerio de Gracia y Justicia.

Se espera que el gobierno atienda enseguida a la conservación del monumento nacional en peligro.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA)

Silvela desmentido

Madrid 12 (12 n.)

Como Silvela dijo recientemente que no había en Tetuan españoles, un periódico de la noche, publica los nombres de las cabezas de familias españolas nuestros que viven en dicha ciudad.

Resultado que son 220 los españoles allí residentes sin contar en ese número los muchos transeúntes.

Telegrama de Cologan

Se ha recibido un telegrama de Cologan, confirmando que la ciudad de Tetuán está sitiada por los rebeldes.

Buques de guerra

El Gobierno ha acordado que vaya a Tanger, desde Málaga, el crucero Infanta Isabel.

Para sustituir a éste en las aguas de Melilla irá el cañonero Pímon.

Araafa en Tetuan

Gibraltar 12.

Araafa envió entonces al gobernador de Tetuan con dos mil soldados para castigarlos por su desobediencia.

Los de Benihosmar y Benider les pidieron perdón, pero los soldados les incendiaron los aduana saqueándolos.

Los benideres hicieron frente a las fuerzas del gobernador de Tetuán, sufriendo bajas y huyendo peregrino por los askaris.

A un benider que fué hecho prisionero le obligaron a conducir clavada en una lanza la cabeza de su hijo.

Araafa pidió a Mahomed Torres quinientos askaris de refuerzo.

Fondó en la ensenada de Tetuán un acorazado inglés y se esperaban otros cuatro.

Fábrica de muebles curvados
ALMACÉN DE MADERAS
EN MURCIA

ALEJANDRO DELGADO Y COMPAÑIA

SOCIEDAD EN COMANDITA

CARTAGENA Y MURCIA

Grandes depósitos
DE
HIERROS, MADERAS Y CARBONES
EN CARTAGENA

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

JABON ZOTAL
Burgoune.- Londres
MEDICINAL Y DE TOCADOR
Las señoras más elegantes de las principales naciones de Europa le dan la preferencia en el tocador.

DROGUERIA FARMACEUTICA E INDUSTRIAL
AGUAS MINERALES DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
TELAS PREPARADAS PARA PINTORES.
COLORES AL OLEO Y AL AGUADA EN TUBOS Y FRASCOS.
ARTICULOS PARA FOTOGRAFIA.

Ovo-lectina Billon
Tónico-Nervino
En Grijans, Inyecciones hipodérmicas y Granulado
Reconstituyente
eficaz contra la GLOBOANEMIA, NEURASTENIA, TUBERCULOSIS, RAQUITISMO, CANSANCIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL.

EL AMPARO DEL AGRICULTOR,
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
Contra los Accidentes y Muerte del Ganado, Incendio y Pedriscos
Capital Social 300.000 Pesetas elevable a 1.000.000.

EL CORSÉ PARISIEN
Esta casa confecciona a la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado.

ALMIDON
MARCA EL LEON
PÍDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL: TORRES, 4 depl.- MADRID

Cerveza EL AGUILA
Marcas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen)
De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Droguería Farmacéutica e Industrial de PARDO Y C.ª, FUXMARINA, 6; MURCIA.

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparada especialmente para combatir con éxito los trastornos intestinales, Gástricos, Biliarios y de la vejiga.

Clinica privada
DEL
DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia a los operados hasta su curación.
Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

IMPORTANTE
En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse a nuestros Corresponsales: en Cartagena, Sr. Pujalte, Martín Delgado 15, 1.ª y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, a D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, a D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, a D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, a D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.-Barcelona
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

TARIFAS
Barcelona
El Liberal
Bilbao
MADRID
Sevilla
Esquelas mortuorias, según muestrario.

SUAVER
CIRUJANO DENTISTA
Conde del Valle, 42
ANTES FERRERIA
En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean.

MAC ANDREWS Y C.ª
SE confecciona toda clase de prendas en blanco y en color. Santa Teresa, número 22.
Compañía cartagenera DE NAVEGACION

Vegetal Azgar
Sin rival en el mundo.- Producto maravilloso. Único en el día de resultados prácticos, éxitos extraordinarios. Brota nuevo cabello en todas las edades.

El Ramillete
Todos los días se hacen los ricos pasteles de carne, ojaldrados y los exquisitos merengues de fresa.
Alberto Ries.-Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO
SERVICIO PERMANENTE
CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32
(ANTES TRAPERÍA)
Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones a la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches a todos los trenes.

PÉRDIDA
de un rosario enargado en plata, desde San Bartolomé a Santa Catalina, por la Platería. Razón y gratificación, Frenería, 33.
AMA DE CRIA.-Para la casa de los padres, leche de siete meses, edad 29 años, razón en la calle del Arbol, 32, preguntando por Josefa Aludeña Lopez.

LA ULTIMA VERDAD
Funeraria de José Asensi
Labradores, 25.-ALICANTE
Traslación de cadáveres.- Embalsamamientos.- Prontitud y economía.- Servicio permanente.
LABRADORES, 25.-ALICANTE.

AMA DE CRIA.-Dolores Ortiz, de 24 años; leche de un mes, para casa de los padres; razón Puerta de Castilla, casas de Devanaderas, preguntando por la viuda del Panadero.
SE DESEA comprar maderas de limonero y tarrajeo. Ofertas a Daniel Tapner, San Sebastián (Bilbao).

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [165]
EL CONDE de MONTECRISTO
POR
ALEJANDRO DUMAS
¿Y que se llamaba?
¿Deseáis saber su nombre?
Es inútil que me lo digáis-dijo Montecristo-lo sé yo.

os anuncio que, no sabiendo lo necesarios que eran, se me olvidó traerlos.
-Diabló!-exclamó Montecristo.
-¿Tanto urgían?
-Come que son indispensables.
El mayor se rasgó la frente.

-Amabilísimo abatel
-¿Es un hombre precavido?
-¡Es un hombre admirable-dijo el mayor.-¿Y os lo ha enviado?
-Aquí están.
El mayor cruzó las manos en señal de admiración.

-¿Pagado su tributo a la Naturaleza...
-¿Ah! Sí-dijo vivamente el mayor.
-¿Ya lo sé-repuso Montecristo-murió hace diez años.
-Y aún lloro yo su muerte, señor-dijo el mayor sacando de su bolsillo un pañuelo de cuadros y enjugándose alternativamente primero el ojo izquierdo y después el derecho.

-¿Quién?
-Vuestro hijo, vuestro Andrés.
-Lo he adivinado-respondió el mayor con énfasis-¿con que está aquí?
-Aquí mismo-dijo Montecristo-al entrar poco el criado me anunció su llegada.